

我市各大公共场所应用“场所码”

落实快速高效精准防控 携手共筑健康坚强防线

◎本报讯 记者 许竞楠 “您好，进入场馆请扫‘场所码’并测量体温，谢谢配合。”近期，不少市民在出入商超、影院、文化场馆等公共场所时，均被要求出示“场所码”，无需再分别出示“双码”和登记个人信息，进出各大公共场所更加方便、快捷。据悉，从4月28日起，市新冠肺炎疫情防控指挥部办发布通告要求全市范围内所有公共场所落实应用“场所码”。

推广应用“场所码”有何意义？市疾控中心应急传防所副所长高淑萍介绍说，“场所码”是运用科技手段强化最小单元防疫管控措施，具有管理方便快捷、应用高效有序、溯源快速精准和确保个人信息安全隐私等特点，市民群众扫码后就自动留下“踪迹”，一旦发生疫情，可实现常态化疫情防控阶段，工作人员仅需查验“场所码”、测量体温和确认佩戴好口罩即可放行，既方便了人

控工作提供重要支撑。

“场所码”使公共场所落实 防疫措施更高效便捷

一码通行，是“场所码”通过集成场所位置、时间、人员健康状况、疫苗接种情况，14天内行程、21天内出入公共场所行踪、个人身份信息等信息于一体，帮助公共场所高效便捷落实防疫措施的重要科技手段，对公共场所人口快速有序查验进场，方便市民迅速配合防疫查验和避免人群聚集均有现实意义。

“过去，疫情形势严峻的时候，我们要求市民必须要进行信息登记、出示‘双码’、测量体温和确认佩戴好口罩方可进入场馆。现在，常态化疫情防控阶段，工作人员仅需查验‘场所码’、测量体温和确认佩戴好口罩即可放行，既方便了人

员管理，提高了防疫工作效率，又大大节省了人力。”市体育馆业务部部长李然告诉记者，去年11月，市体育馆已经开始应用“场所码”，主要服务于场馆内举办的各大赛事，以保障运动员与市民的防疫安全。市体育馆作为我市的大型文体场馆，日常进出人员的流动性大、人流也相对密集，市民进入场馆取下口罩运动、流汗、肢体接触，具有极大的病毒传播风险。“落实‘场所码’的应用对我们而言不仅是配合全市防疫工作，也是把好‘入门关’，切实保护好场馆内的市民群众的生命健康安全。”李然说。

“场所码”使流调溯源 和人员排查更快速精准

“我们流行病学调查小组就是一帮追赶病毒的人，要与时间赛跑，要全力寻找密接、次密接者，要

追溯病毒源头，要斩断传播链条，‘场所码’就是协助我们溯源和排查的‘电子哨兵’。”高淑萍表示。

做流调，其难度丝毫不亚于破案寻凶，其中复杂程度也非常人能够想象。而“场所码”却能够实现精准定位、快速溯源，极大提升流调效率，配合实现快速精准防疫。“若没有‘场所码’的协助，我们便只能通过市公安局解码该病例的手机定位信息，对其可能接触过的人员进行逐个排查，但受手机信号漂移（信号不稳定、定位不准确）的影响，还有可能误将从未去过该公共场所的一些人员赋‘黄码’，造成人员、精力、时间的极大浪费。”高淑萍说。

市疾控中心呼吁，各大公共场所应尽快将“场所码”应用落实到位，广大市民应积极配合扫描并出示“场所码”，携手共筑健康坚强防线。

和平县下车镇和一村： 道德评议引领乡风文明

推进移风易俗 建设文明乡风

■文/图：本报记者 李建华
通讯员 黄丽娜

近日，在获评“河源市文明村”的和平县下车镇和一村，召开了别开生面的道德评议会，村干部和村民代表共同讨论对原村规民约的修改和完善，他们从倡导文明、环境卫生、遵纪守法、移风易俗等方面提出了建议，以道德评议引领乡风文明。

完善村规民约 倡导文明新风

记者了解到，此次道德评议会对2018年建立的村规民约进行修订，村民在会上踊跃发言：有的提出增加提醒村民注意交通安全的内容；有的提出保护竹子资源和地下水水源，竹笋不能滥挖；有的提出加强公共卫生监督，增加不将垃圾扔到垃圾桶外等内容。上述提议被一一记录，并成为下一步村规民约完善的内容。随后，该村给10户“星级文明户”赠送了礼物。

和一村党支部书记黄传彬表示，加强和改进乡村治理，要充分发挥村规民约在基层治理中的特殊作用。村民代表黄坤强表示，这是他第四次参加道德评

议会，前三次的内容涉及禁毒、人居环境整治、邻里纠纷调解等，都是村民关心的问题。

参加评议会的下车镇党委委员、宣传委员吴剑锋表示，和一村道德评议活动营造团结和谐讲正气、树新风的良好氛围，形成健康向上的村风民风，实现群众自我教育、自我管理、自我服务，推动物质文明和精神文明协调发展。

道德评议 激浊扬清

记者了解到，和一村出台了道德评议会章程，对道德评议会的性质和职责作了详细的规定。道德评议会委员由村民代表大会推选产生，负责对村民道德行为进行评议。评议会委员要求为人正直、作风正派、处理问题公正、模范遵守法律法规及村规民约等。

道德评议会评议的内容很广泛，除了好人好事、“星级文明户”外，还包括不文明陋习、缺乏见义勇为精神等。章程明确规定：对评议的问题和现象的当事人进行讲道理、说服教育，建议其及时改正。如果连续两次评议仍未改正的，建议村委会对其予以公开曝光，限期改正；对评议出的好人好事，村委会予以公开表扬。

道德评议会章程规定，原则上每半年评议一次，由会长负责召集，步入常态化轨道。



■村民在道德评议会上踊跃发言，积极建言献策。 李建华 摄

配合政府工作 调解民间纠纷

和一村的道德评议会在配合乡村振兴等政府中心工作中发挥了积极作用，还推进移风易俗，参与调解家庭纠纷，为群众排忧解难。

黄坤强介绍，去年，和一村一名村民的妻子因为嫌弃家婆不会带孩子、不讲卫生，家婆生气就不帮她带孩子，而她在外打工又没办法照顾小孩，婆媳关系闹得很僵。道德评议会委员主动

上门，耐心做婆媳两人的思想工作，最终她们和解了，现在婆媳关系和睦。

吴剑锋表示，道德评论会，是指对法律法规管不到、村规民约不易约束的各种村民行为进行道德评议，旨在通过表彰先进，弘扬正气，批评错误，抵制歪风等，在倡导文明、遵纪守法、移风易俗等方面起到很大的作用。

在下车镇的大力推动下，该镇的11个村目前已全部成立了道德评议会。

“美丽河源·绿野寻踪” 2022年河源十大经典徒步线路评选暨首届徒步节系列活动 启动线路征集

指导单位：中共河源市委宣传部 主办单位：河源市文化广电旅游体育局
承办单位：河源日报社 协办单位：河源市户外运动协会

征集时间：2022年4月26日-2022年5月15日

活动详情请扫二维码

警民携手 共筑平安

市公安局开展平安宣传志愿服务活动



○本报讯 记者 苏勇军 通讯员 梁志鹏 近日，市公安局在河源市商业中心集中开展了“支部办实事·青年做好事”平安宣传志愿服务活动，纪念中国共产主义青年团成立100周年。

据介绍，此次平安宣传志愿服务活动是全市公安机关“喜迎二十大·奋进新征程”暨“五四”青年节主题系列活动的一项内容，12个警种部门组织民警参与现场的志愿活动。

活动中，主办方通过悬挂横幅、设立展板、发放宣传资料及现场答疑等方式，向群众展示河源公安在打击犯罪、交通安全、治安防范等工作中取得的成绩。志愿者们为市民讲解相关法律法规知识，引导群众积极参与平安建设，主动举报揭发各类违法犯罪线索，打造共建共治共享的社会治理格局。

市公安局相关负责人表示，举办平安宣传志愿服务活动，旨在进一步增强群众的安全防范意识和能力，进一步调动群众参与平安建设的积极性和主动性，营造“平安建设、人人参与”的良好氛围。

市图书馆开展母亲节主题系列活动

感恩父母 将爱说出口



○本报讯 记者 邹茹玉 通讯员 曾美兰 近日，市图书馆开展母亲节主题系列活动，小读者们在温馨和谐的氛围中，以绘画、戏剧、互动分享等方式，表达对母亲的敬爱，演绎对母爱的理解，践行社会主义核心价值观。

5月8日是母亲节，10多名小读者齐聚市图书馆，以“敬重母亲，弘扬母爱”为题绘制手抄报。在老师的指导下，孩子们绘画、描线、涂色……再在精美的“小报”上用稚嫩且娟秀的文

字抄下赞美母爱的诗歌、美文，写上自己想对母亲说的话。少儿天地“河图图小剧场”上演的是《妈妈来了》绘本小故事。故事中的妈妈，用爱和安慰让女儿打消焦虑和担心，让孩子们在成长的道路上勇敢前行。故事诙谐幽默，小读者们亲身演绎，表达对母亲的爱。

在“感恩母亲节·把爱带回家”亲子绘本活动中，小读者们和爸爸妈妈一起，以故事分享、手工制作的方式进行互动，懂得感恩，体会幸福。活动中，他们制作了康乃馨送给妈妈、奶奶，让妈妈们感受到节日的快乐。

携手共绘 色彩童心

市辅导站开展亲子绘画活动



○本报讯 记者 周慧荷 通讯员 何丹凤 近日，在团市委的指导下，市校外未成年人心理健康辅导站走进市东江湾公园志愿驿站开展“携手共绘·色彩童心”亲子绘画活动，通过自由绘画帮助未成年人更好地表达自我，同时进一步促进亲子沟通，营造良好家庭氛围。

活动中，市辅导站志愿者、

心理老师龚丽萍组织青少年与家长游戏互动，随后进行自由绘画活动。14名青少年用画作倾诉心声，与老师、家长交流分享，表达自己所思所想。龚丽萍对青少年的画作进行了点评。

“平日里，我对亲子沟通非常关注，会经常和孩子一起参加各种活动。”家长温女士表示，亲子绘画活动不仅对培养孩子勇敢、自信、乐观的品格起到了非常好的作用，也让家长体会到幸福的家庭需要用心经营，要善于倾听孩子的心声。



志愿者与孩子们一同参与绘画活动 周慧荷 摄